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A tanulói beszéd  
fatikus funkciójú nyelvi elemei az osztálytermi diskurzusban

2. rész*

5. Eredmények: a tanulói és a tanári beszédfordulók fatikus funkciójú 
nyelvi elemeinek összehasonlítása. Az 1. ábra mutatja a diákok beszédfordulói-
ban lévő fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakoriságát a tanári beszédfordulókban 
megjelenő fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakoriságával összevetve.

1. ábra
A fatikus funkciójú nyelvi elemet tartalmazó beszédfordulók gyakorisága (db/45 perc)

Az adatok azt mutatják, hogy minden változó esetében nagyobb a tanári be-
szédfordulókban lévő fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakorisága, mint a tanulói 
fordulókban. Ez a különbség azt mutatja, hogy a tanári beszédben tükröződik 
a beszéd osztálytermi diskurzust koordináló funkciója, amelyben a kapcsolat lét-
rehozása és fenntartása a domináns. Ehhez képest a diákok beszédfordulóiban 
megjelenő fatikus funkciójú nyelvi elemek sokkal kisebb gyakoriságot mutatnak. 
A kezdő és a tapasztalt tanárok tanóráin a tanulók beszédfordulóiban átlagosan 
41-41 db fatikus funkciójú nyelvi elem jelenik meg (p = 0,453). A pedagógus 
neme alapján pedig megfogalmazható, hogy a férfiak tanóráin elhangzó tanulói 
beszédfordulókban realizálódik több fatikus funkciójú nyelvi elem (p = 0,895). 
A Pearson-féle korrelációs elemzés azt mutatja, hogy a tanári beszédfordulók gya-
korisága és a fatikus funkciójú nyelvi elemet tartalmazó tanulói beszédfordulók 
gyakorisága között pozitív irányú összefüggés van, vagyis minél több tanári be-
szédforduló hangzik el, annál több olyan tanulói beszédforduló adatolható, amely-
ben fatikus funkciójú nyelvi elem realizálódik (r2 = 0,616; p = 0,033). A két érték 
közötti szoros összefüggést a 2. ábra szemlélteti.

* Az 1. részt lásd MNy. 2024: 159–169.
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2. ábra
A tanári beszédfordulók és a fatikus funkciójú nyelvi elemeket  

tartalmazó tanulói beszédfordulók gyakorisága közötti összefüggés

A két adathalmazhoz tartozó értékek a trendvonalhoz viszonylag közel he-
lyezkednek el, vagyis a köztük lévő összefüggés erős, valamint az egyenes jobbról 
balra történő emelkedése az értékek közötti pozitív irányú kapcsolatot mutatja. 
További összefüggés, hogy minél nagyobb a tanulói beszédfordulókat alkotó 
megnyilatkozástípusok gyakorisága (r2 = 0,694; p = 0,012), és minél nagyobb 
ezek diverzitása (r2 = 0,654; p = 0,021), annál több olyan diák beszédforduló jele-
nik meg, amelyben fatikus funkciójú nyelvi elemek vannak. A 3. ábra szemlélteti 
a fatikus funkciójú nyelvi elemeket tartalmazó beszédfordulók százalékos arányát 
az összes elhangzó beszédfordulóban.

3. ábra
A fatikus funkciójú nyelvi elemet tartalmazó beszédfordulók százalékos aránya  

(%/beszédforduló)

A tanár-diák beszédforduló-arányokat tekintve megállapítható, hogy a tanári 
be széd fordulók több mint 70%-ában jelenik meg fatikus funkciójú nyelvi elem, 
míg a tanulói beszédfordulókban ez az arány 20% körüli. A kezdő tanárok tan-
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óráin nagyobb azoknak a diák beszédfordulóknak az aránya, amelyekben fatikus 
funkciójú nyelvi elem realizálódik (23%), de ez az érték szignifikánsan nem na-
gyobb, mint a tapasztalt tanárok tanóráin (p = 0,863). A tanár neme alapján  
a férfiak tanóráin nagyobb arányúak azok a tanulói beszédfordulók, amelyekben 
fa ti kus funkciójú nyelvi elem jelenik meg (23%), de a nő pedagógusok tanóráin 
elhangzókkal nem mutatnak statisztikailag igazolható különbséget (p = 0,366). 
A kutatásban vizsgált adatok közül a fatikus funkciójú nyelvi elemeket tartal-
mazó tanulói beszédfordulók százalékos aránya a diákok beszédfordulóinak át-
lagos hosszával mutat pozitív irányú összefüggést. Vagyis minél hosszabbak  
a diákok be széd for dulói, annál nagyobb százalékban jelennek meg azok a ta-
nulói beszédfordulók, amelyekben fatikus funkciójú nyelvi elemek találhatók  
(r2 = 0,662; p = 0,019). A fatikus funkciójú nyelvi elemek beszédfordulókban 
lévő összes számát mutatja a 4. ábra.

4. ábra
A fatikus funkciójú nyelvi elemek összes száma a beszédfordulókban (db/45 perc)

A tanár és a diákok beszédfordulóiban lévő fatikus funkciójú nyelvi elemek 
összességében a pedagógusok beszédfordulóiban realizálódnak nagyobb arány-
ban; közel tízszer annyi fatikus funkciójú nyelvi elem adatolható a beszédfordu-
lóikban, mint a diákokéban. A tanár tapasztaltsága alapján megállapítható, hogy  
a kezdő tanárok tanóráin a diákok beszédfordulóiban lévő fatikus funkciójú nyelvi 
elemek összes száma nagyobb (62 db), mint a tapasztalat tanárok tanóráin (48 db). 
Míg a tanár neme alapján a férfiak azok, akiknek a tanóráin a tanulók beszédében 
több fatikus funkciójú nyelvi elem tűnik fel (61 db), mint a nők tanóráin (49 db). 
Az eredmények sem a tanár neme (p = 0701), sem a tapasztalata alapján nem mu-
tatnak szignifikáns különbséget (p = 0,202). A kutatásban vizsgált tényezők közül 
a diákok beszédfordulóiban lévő fatikus funkciójú nyelvi elemek összes száma 
pozitív irányú összefüggést mutat a tanulói beszédfordulók átlagos hosszával (r2 

= 0,623; p = 0,031), vagyis minél hosszabb a tanulói beszédfordulók átlagos idő-
tartama, annál több a fatikus funkciójú nyelvi elem a tanórán. További összefüg-
gés, hogy minél nagyobb arányú a frontális munkaforma százalékos aránya, annál 
kisebb a fatikus funkciójú nyelvi elemek száma a tanulók beszédfordulóban (r2 

= -0,609; p = 0,035). A két adattípus közötti összefüggést az 5. ábra szemlélteti.
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5. ábra
A fatikus funkciójú nyelvi elemek összes száma és a frontális munkaforma  

százalékos aránya közötti összefüggés

A két adathalmazhoz tartozó értékek a trendvonalhoz közel helyezkednek el, 
vagyis a köztük lévő összefüggés erős, valamint az egyenes balról jobbra történő 
lejtése az értékek negatív irányú kapcsolatát mutatja. A vizsgált tényezők közül 
a tanulói beszédfordulókat alkotó megnyilatkozástípusok diverzitásával pozitív 
irányú korrelációt mutat a beszédfordulókban megjelenő fatikus funkciójú nyelvi 
elemek száma (r2 = 0,576; p = 0,050). Ez az összefüggés azt mutatja, hogy a meg-
nyilatkozás-típusok diverzitásának emelkedésével nő a diákok beszédfordulóiban 
fellelhető fatikus funkciójú nyelvi elemek összes száma is. A 6. ábra a fatikus funk-
ciójú nyelvi elemek beszédfordulókban lévő gyakoriságát szemlélteti.

6. ábra
A fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakorisága a beszédfordulókban  
(fatikus elemszám / fatikus elemet tartalmazó beszédfordulók száma)

Minden változó esetében nagyobb a tanári beszédfordulókban megjelenő 
fatikus funkciójú nyelvi elemek száma, mint a diákokéban realizálódó. A tapasztalt 
tanárok tanóráin a diákok beszédfordulóiban több, átlagosan 3 fatikus funkció jú 
nyelvi elem található egy beszédfordulóban, míg a kezdőkében 2 db; az adatok 
közötti különbség nem szignifikáns (p = 0,817). A férfi tanárok tanóráin a tanu-
lói beszédfordulókban lévő fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakorisága nagyobb 
(3 db/beszédforduló), mint a nők tanóráin, de az eredmények közötti különbség 
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szignifikanciáját a statisztikai elemzés nem igazolta (p = 0,402). A Pearson-féle kor-
relációs vizsgálat azt mutatja, hogy a fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakorisága 
és a pedagógus beszédfordulóinak gyakorisága között pozitív irányú összefüggés 
van (r2 = 0,824; p = 0,001). Az eredmény alapján megállapítható, hogy minél több 
fatikus funkciójú nyelvi elem realizálódik a pedagógusok beszédében, annál több 
jelenik meg a diákokéban. Ez mutatja a tanár és a diákok aktív, együttműködő 
részvételének szándékát. Azonban minél nagyobb arányú a tanórán a pedagógus 
beszédfordulóinak százalékos aránya, annál kisebb arányúak azok a tanulói be-
szédfordulók, amelyekben fatikus funkciójú nyelvi elemek vannak (r2 = -0,722; 
p = 0,008). A tanári beszéd tényezői közül a beszédfordulók átlagos hossza mutat 
negatív irányú korrelációt a tanulói beszédben előforduló fatikus funkciójú nyelvi 
elemek gyakoriságával, vagyis minél hosszabbak a pedagógusok beszédfordulói, 
annál kevesebb olyan tanulói beszédfordulói realizálódik a tanórákon, amelyben 
fatikus funkciójú nyelvi elem adatolható (r2= -0,694; p= 0,012). A 7. ábra a fatikus 
funkciójú nyelvi elemek csoportjainak gyakoriságát szemlélteti.

7. ábra
A fatikus funkciójú nyelvi elemek csoportjainak gyakorisága  

a tanulói beszédfordulókban (db/45 perc)

A korábbi vizsgálat azt mutatta, hogy a tanári beszédfordulókban a domi-
nánsan fatikus funkciójú nyelvi elemek aránya kétszer annyi volt, mint a fatikus 
funkciójú egyéb nyelvi elemeké (asztalos 2022b). A tanulók beszédfordulói-
ban lévő fatikus funkciójú csoportok aránya azonban ellentétes tendenciát mu-
tat: a fatikus funkciójú egyéb nyelvi elemek mindegyik adatcsoportban nagyobb 
gyakoriságot mutatnak, mint a dominánsan fatikus funkciójú elemek. A kezdő ta-
nárok tanóráin mind a dominánsan fatikus funkciójú nyelvi elemek (21 db), mind 
a fatikus funkciójú egyéb nyelvi elemek nagyobb gyakorisággal jelennek meg 
(41 db) a tanulók beszédfordulóiban, mint a tapasztalt tanárok tanóráin. A sta-
tisztikai elemzés a feltárt eredmények között nem igazolt különbséget. A p értéke 
a dominánsan fatikus funkciójú nyelvi elemek között 0,630, a fatikus funkciójú 
egyéb nyelvi elemek között pedig 0,738. A pedagógus neme alapján megállapít-
ható, hogy mind a dominánsan fatikus funkciójú (23 db), mind a fatikus funkciójú 
egyéb nyelvi elemek (38 db) nagyobb gyakoriságot mutatnak a tanulói beszéd-
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fordulókban a férfi pedagógusok tanóráin, mint a nőkén. A két adatcsoportban 
számolt értékek között azonban a statisztikai elemzés nem igazolt szignifikáns 
különbséget. A p értéke a domináns csoportban 0,630, a fatikus funkciójú egyéb 
nyelvi elemek között pedig 0,738.

A Pearson-féle korrelációs vizsgálat a fatikus funkciójú csoportok és a vizs-
gált egyéb diskurzustényezők között több összefüggést is feltárt. Így például  
a dominánsan fatikus funkciójú elemek és a diákok beszédfordulóinak (r2 = 0,596; 
p = 0,041) és megnyilatkozásainak (r2 = 0,701; p = 0,011) átlagos hossza között 
pozitív irányú összefüggés figyelhető meg. Vagyis minél hosszabbak a tanulók be-
szédfordulói és az ezeket alkotó megnyilatkozások, annál több dominánsan fatikus 
funkciójú nyelvi elem figyelhető meg bennük. A tanulói beszédfordulók számának 
növekedésével nagyobb a lehetőség a dominánsan fatikus funkciójú nyelvi elemek 
megjelenésére. A frontális munkaforma százalékos aránya azonban negatív irányú 
korrelációt mutat a tanulói beszédfordulókban megfigyelhető domináns típusú fa ti-
kus funkciójú csoporttal (r2 = -0,586; p = -0,045). A fatikus funkciójú egyéb nyelvi 
elemek – hasonlóan a domináns csoporthoz – pozitív irányú összefüggésben vannak 
a diákok beszédfordulóinak (r2 = 0,589; p = 0,044) és az ezeket alkotó megnyilat-
kozások átlagos hosszával (r2 = 0,638; p = 0,025). A dominánsan fatikus funkciójú 
nyelvi elemekhez tartoznak a főnevet és névmást tartalmazó megszólítások, ame-
lyeknek gyakoriságát a kutatás változói alapján a 8. ábra szemlélteti.

8. ábra
A főnevet és névmást tartalmazó megszólítások gyakorisága (db/45 perc)

Mindhárom dominánsan fatikus funkciójú típus alacsony gyakoriságot mutat 
a vizsgált tanórákon. A személynévvel történő megszólítások a kezdők tanóráin, 
míg a tanár nemét tekintve inkább a férfiak által tartott tanórákon jelennek meg 
nagyobb gyakorisággal. A Pearson-féle korrelációs vizsgálat azt mutatja, hogy 
a frontális munkaforma százalékos aránya, valamint a diákok beszédfordulóiban 
megjelenő személynévvel történő megszólítások között negatív irányú összefüg-
gés van (r2 = -0,783; p = 0,003). Vagyis minél nagyobb a frontális munkaforma 
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százalékos aránya, annál kisebb gyakoriságban jelennek meg a személynévvel 
történő megszólítások a diákok beszédfordulóiban. A fatikus funkciójú köznevek 
a tapasztalt tanárok tanóráin többször adatolhatók (3 db), mint a kezdőkén (1 db), 
a két adatcsoport közötti különbség nem szignifikáns (p = 0,063). A pedagógus 
neme alapján a nők tanóráin több köznévvel történő megszólítás realizálódik a ta-
nulók beszédfordulóiban, mint a férfiak tanóráin (1 db), a két adatcsoport közötti 
különbség nem szignifikáns (p = 0,071). A T/1. számú névmások nagyobb gya-
koriságot mutatnak a kezdő pedagógusok tanóráin (3 db), mint a tapasztaltakén  
(1 db); a két adattípus közötti különbség azt igazolta, hogy a kezdő tanárok tan-
óráin előforduló T/1. személyű névmások szignifikánsan gyakrabban jelennek 
meg, mint a tapasztaltakén (p = 0,027). A férfi tanárok tanóráin a tanulói beszéd-
fordulókban gyakrabban jelennek meg a T/1. személyű névmások, mint a nőkén, 
de az adatcsoportok között nincs szignifikáns különbség (p = 0,205). A birtokos 
személyjeles főnevek gyakrabban jelennek meg a pedagógusok beszédfordulói-
ban, a legnagyobb gyakoriságot a T/1. és T/2. személyű alakok mutatták. A tanu-
lók beszédfordulóiban azonban mindösszesen 1-1 darab adatolható a T/1. és T/3. 
személyű alakokból. A 9. ábra mutatja a fatikus funkciójú igék gyakoriságát.

9. ábra
A fatikus funkciójú igék gyakorisága (db/45 perc)

Az igealakok közül a legnagyobb gyakoriságot a T/1. személyű igelakok mu-
tatják, míg az E/3. és a T/2. személyű alakok ritkábban jelennek meg a diákok be-
szédfordulóiban. A T/1. személyű igealakok gyakorisága között a tanár tapasztalata 
alapján nincs szignifikáns különbség (p = 0,213). A tanár neme szerint megálla-
pítható, hogy a férfiak tanóráin több T/1. személyű igealak jelenik meg (15 db), 
mint a nőkén, de a két adatcsoport közötti különbség nem szignifikáns (p = 0,790). 
A korábbi vizsgálat azt mutatta, hogy a pedagógusok beszédfordulóiban a T/1. és 
T/2. számú igék voltak megfigyelhetők a legnagyobb gyakoriságban. Ezek alapján 
megállapítható, hogy mind a tanár, mind a diákok oldaláról a közös jelentésteremtés 
egyik eszköze a T/1. személyű igealakokkal való megszólítás (asztalos 2022b). 
A Pearson-féle korrelációs vizsgálat azt mutatja, hogy a diákok beszédfordulóiban 
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realizálódó T/1. személyű alakok és a tanári beszédfordulókban lévő fatikus funk-
ciójú nyelvi elemek gyakorisága között negatív irányú összefüggés van (r2 = -0,586; 
p = 0,045). Vagyis minél több olyan tanári beszédforduló hangzik el, amelyben 
fatikus funkciójú nyelvi elem van, annál kisebb a T/1. személyű fatikus funkciójú 
nyelvi elemek gyakorisága a tanulók beszédfordulóiban. További összefüggés, hogy 
minél nagyobb a tanulói megnyilatkozások összes száma, annál több T/1. személyű 
fatikus funkciójú nyelvi elem azonosítható a tanulói beszédfordulókban (r2 = -0,713; 
p = 0,009). A tanulói beszédfordulókban a fatikus funkciójú egyéb nyelvi elemek 
közül a diskurzusjelölők jelennek meg – ezek gyakoriságát a 10. ábra szemlélteti.

10. ábra
A fatikus funkciójú diskurzusjelölők gyakorisága (db/45 perc)

A tanár tapasztalatára vonatkozóan megállapítható, hogy a diskurzusjelö-
lők a kezdő pedagógusok tanóráin nagyobb gyakoriságot mutatnak (41 db), mint 
a tapasztalt tanárok tanóráin (31 db). A statisztikai vizsgálat azonban a két adat-
csoport értékei között nem támasztott alá szignifikáns különbséget (p = 0,205). 
A tanár neme szerint a férfiak tanóráin a tanulói beszédfordulókban gyakrabban 
jelennek meg diskurzusjelölők (38 db), mint a nők tanóráin (34 db) (p = 0,205). 
A Pearson-féle korrelációs vizsgálat azt mutatja, hogy a diákok beszédfordulóiban 
lévő fatikus funkciójú diskurzusjelölők és a tanulók beszédfordulóinak átlagos 
hossza között pozitív irányú összefüggés van, vagyis minél hosszabbak a diá-
kok beszédfordulói, annál több fatikus funkciójú nyelvi elem jelenik meg bennük 
(r2= 0,589; p = 0,044). További összefüggés, hogy a diskurzusjelölők gyakori-
sága ugyancsak pozitív irányú korrelációt mutat a tanulói beszédfordulókat alkotó 
megnyilatkozástípusok diverzitásával, vagyis minél többféle megnyilatkozástípus 
realizálódik a beszédfordulókban, annál több fatikus funkciójú diskurzusjelölő 
van a tanulói beszédben (r2= 0,589; p = 0,044). A 3. táblázat a legnagyobb gyako-
riságot mutató tanulói megnyilatkozástípusok paraméterei és a fatikus funkciójú 
nyelvi elemek közötti összefüggés mértékét mutatja.
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3. táblázat
A tanulói megnyilatkozástípusok paraméterei és a fatikus funkciójú nyelvi elemek 

közötti összefüggések

A meg nyi lat ko-
zás típus neve 

Az összefüggést mutató adat Az r2 

értéke
A p ér-

téke
Gyako-

riság
Infor má ció meg-

osz tás
A fatikus funkciójú nyelvi elemek gya-
korisága a tanulói beszédfordulókban 

0,850 0,000

A T/1. személyű igék gyakorisága 0,628 0,029
Magyarázat A fatikus nyelvi elemeket tartalmazó ta-

nulói beszédfordulók gyakorisága
0,715 0,009

Az összes fatikus elemszám a tanulók 
beszédfordulóiban

0,687 0,014

A fatikus funkciójú nyelvi elemek gya-
korisága a tanulói beszédfordulókban

0,822 0,001

A T/1. személyű igék gyakorisága 0,830 0,001
A diskurzusjelölők gyakorisága a tanulói 

beszédfordulókban 
0,592 0,042

Átlagos 
hossz

In for má ció meg-
osz tás

Az összes fatikus elemszám a tanulók 
beszédfordulóiban

0,578 0,049

A személyneves alakok gyakorisága 0,579 0,048
T/1. személyű névmások gyakorisága 0,580 0,048

A diskurzusjelölők gyakorisága a tanulói 
beszédfordulókban 

0,630 0,028

Információkérés A T/1. személyű birtokos jelzős főne-
vek gyakorisága

-0,716 0,009

A legerősebb összefüggést mutató adat az információmegosztás gyakorisága 
és a fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakorisága a beszédfordulókban értékei kö-
zött van, vagyis minél több információmegosztás jelenik meg a beszédfordulók-
ban, annál több fatikus funkciójú nyelvi elem jelenik meg egy beszédfordulóban. 
Hasonlóan erős, pozitív irányú összefüggés van a magyarázat gyakorisága és 
a fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakorisága között, valamint a T/1. személyű 
igék gyakorisága között. Negatív irányú összefüggés figyelhető meg továbbá  
az információkérés és a T/1. személyű birtokos jelzős főnevek gyakorisága között, 
vagyis minél több információkérés jelenik meg a tanórákon, annál kisebb a T/1. 
személyű birtokos jelzős főnevek gyakorisága.

6. A korpusz nyelvi példái által számos tanulóibeszéd-specifikus jellemző 
azonosítható. A korpusz nyelvi példái azt mutatják, hogy a tanulók beszédfordu-
lóiban ritkábban realizálódnak kapcsolatfelvételt tükröző fatikus funkciójú nyelvi 
elemek, beszédükre sokkal inkább jellemző a kapcsolatfenntartó fatikus funkciójú 
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nyelvi elemek jelenléte. A tanári beszédfordulókban megjelenő fatikus funkciójú 
nyelvi elemek elemzésével összevetve megállapítható, hogy a tanár-diák beszéd-
fordulók sajátosságai tükrözik az osztálytermi diskurzus dinamikáját, amelyet 
a fatikus funkciójú nyelvi elemek is támogatnak. Így például a tanári beszédfor-
dulókban gyakran megjelenő, főnévvel (köznévvel és személynévvel) történő 
közvetlen megszólítások a kapcsolat létrehozásának szándékát mutatják. Ezzel 
szemben a tanulók nem vagy csak alig szólítják meg a pedagógust és egymást is:

Diák: Lilla néninek tisztelettel jelentem, az osztály létszáma 30, nem hiányzik 
senki, az osztály magyarórára készül. (10. tanóra)

A tanulók beszédfordulóiban a dominánsan fatikus funkciójú nyelvi elemek 
közül a T/1. személyű igék tűnnek fel a leggyakrabban:

Tanár: Jól van! Tehát, gyerekek, ahhoz, hogy (hezitálás). Nektek hol van szük-
ségetek arra, hogy használjátok a rokon értelmű szavakat? Mikor van rá 
szükség? András?
Diák1: Nyelvtanórán.
Tanár: Amikor beszélünk, ami. Aztán?
Diák2: Ha beszélünk.
Diák3: Például, hogyha valamilyen előadást tartunk, gyűjtőmunkát, akkor 
azt díjazni szokták, hogyha színesen fogalmazunk. (4. tanóra)

A T/1. személyű igealakok alkalmasak a közös jelentésteremtésre, tükrözik 
a diákok és a pedagógusok osztálytermi diskurzusának közös világát. Az osztály-
termi diskurzus dinamikáját szemlélteti továbbá a fatikus funkciójú nyelvi elemek 
csoportjainak fordított arányossága is. Míg a pedagógus beszédfordulóiban na-
gyobb arányúak a dominánsan fatikus funkciójú nyelvi elemek, addig a diákok 
beszédfordulóiban a fatikus funkciójú egyéb diskurzuselemek realizálódnak na-
gyobb arányban, ezek közül is főként a fatikus funkciójú diskurzusjelölők mutat-
nak nagy gyakoriságot. A vizsgálat korpuszában a hát diskurzusjelölő szóátvételi 
szerepben álló, fatikus funkciójú jellege meghatározó a diákok beszédfordulóiban:

Tanár: És akkor mit mond a bárány a farkasnak?
Diák: Hát (hezitálás) például a farkas, mondjuk, ez esetleg ez a Tomié, hogy 
meghívja ebédelni vagy valahogy beszélgetnek, és (hezitálás) emiatt a (hezi-
tálás) végülis, hát a bárányt fogják megenni, és e, ez erről a képről ez leol-
vasható, hogy ez lesz a vége. (10. tanóra)

Tanár: Jó? Miért találóak, mit gondoltok róla?
Diák1: Hát, mert a tulajdonságait fejezi ki.
Diák2: Hát ami legjellemzőbb tulajdonságuk.
Diák3: Hát egy Okoska, mindig okoskodik. (3. tanóra)
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A hát diskurzusjelölő határozószóból vált kötőszóvá a 16. században, ezt 
követően a középmagyar korban diskurzusjelölővé. Három fő funkciója van, lehet 
válaszjelölő, kérdés bevezetője és a magyarázkodás, önjavítás eszköze is, funk-
ciói az életkor előrehaladtával bővülnek. A középiskolai korosztály beszédére 
jellemző ennek a diskurzusjelölőnek a gyakorisága, a nyelvhasználatuk sajátos 
jegyei közé tartozik (sChiffrin 1987; sChirM 2009; MarKó–dér 2011; vuKov 
raffai 2016; asztalos 2020b). A példák azt mutatják, hogy a hát diskurzus-
jelölő fokozottan többfunkciós nyelvi elem. Egyszerre van rámutató, deiktikus 
szerepe a tanulói válaszra vonatkozóan, kiemeli továbbá a tanulói válaszadást és 
mindeközben bizonytalanságra is utal. A diskurzusjelölők közül a szóval gyakran 
jelenik meg fatikus funkcióban a tanulók beszédfordulóiban: 

Tanár: Így van, tehát azt mondod, hogy a bárány belecsalta a folyóba a far-
kast. Na, ki az, aki nem citromsárga? Szerinted, Laci, mi lehetett a feladat?
Diák: Szerintem az volt, hogy azt úgy kellett befejezni, hogy (hezitálás), szó-
val hogy nem ette meg őt a farkas. (10. tanóra)

A diskurzusjelölő főként példaadás előtt figyelhető meg és a beszédtervezési 
folyamatokra utal, valamint kapcsolatfenntartó funkciója van.

7. Összegzés. A tanulmány bevezetője ismertette a fatikus funkció fogalmát, 
szerepét az osztálytermi diskurzusban. A bemutatott vizsgálat a tanulók beszédé-
nek pragmatikai jellemzőit feltáró kutatások közé illeszkedik, ebben a keretben 
tárta fel a tanulók beszédfordulóiban lévő verbális fatikus funkciójú elemek tí-
pusait, így a dominánsan fatikus funkciójú, valamint a fatikus funkciójú egyéb 
nyelvi elemeket. Rámutatott továbbá számos olyan összefüggésre, amely a fatikus 
funkciójú nyelvi elemek és a tanórák vizsgált paraméterei között állapíthatók 
meg. A kutatásban megnevezett két fő fatikus csoport funkciója a kapcsolatfenn-
tartás. A vizsgálat a pedagógus tapasztalata és neme alapján hasonlította össze  
a fatikus funkciójú nyelvi elemek jellemzőit a tanulók beszédfordulóiban. A nyelvi 
példák elemzésén keresztül pedig szemléltette azokat a szokásszerű mintázatokat, 
amelyek a diákok beszédfordulóit jellemzik. A bemutatott kutatás korpusza nem 
reprezentatív, ugyanakkor az eredményekből levonható következtetések további 
pragmatikai, pedagógiai és diskurzuselemzési vizsgálatok alapjai lehetnek.

A tanulók beszédfordulóiban realizálódó fatikus funkciójú nyelvi elemek 
tükrözik az osztálytermi diskurzus szerkezetét. Vizsgálatukból megtudható, hogy 
a diákok beszédfordulóiban kapcsolatfelvételt segítő, fatikus funkciójú nyelvi ele-
mek kevéssé jelennek meg, a közvetlen megszólítás eszközeivel alig élnek. Erre 
az osztálytermi diskurzus intézményesített jellege miatt kevéssé van lehetőségük, 
hiszen a tanár az, aki koordinálja a tanóra menetét, többnyire ő jelöli ki a követ-
kező megszólalót, és ő koordinálja a szóátadás és -átvétel folyamatát. A tanulók 
beszédfordulóiban realizálódó fatikus funkciójú nyelvi elemek alátámasztják a diá-
kok kontextusteremtő törekvését, amely a beszédükben realizálódik.

Az adatok azt mutatják, hogy minden változó esetében nagyobb a tanári be-
szédfordulókban lévő fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakorisága, mint a tanulói 
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fordulókban. A csoportokat tekintve pedig a tanulók beszédfordulóiban ritkábban 
jelennek meg a dominánsan fatikus funkciójú nyelvi elemek, mint a pedagógusok 
beszédfordulóiban. Így például a főnévvel történő megszólítások is kisebb gyako-
riságot mutatnak, vagyis a diákok beszédfordulóiban kevesebb direkt, közvetlen 
megszólítás tűnik fel. Ezt igazolja például az is, hogy egyetlen tanórán figyelhető 
meg elköszönés a diákok részéről. A tanári beszédben tükröződik a beszéd osz-
tálytermi diskurzust koordináló funkciója, amelyben a folyamatos kapcsolatlétre-
hozás és -fenntartás a domináns. A diákok beszédében pedig inkább a kapcsolat-
fenntartásra vonatkozó nyelvi elemek érvényesülnek.

Mind a diákok, mind a pedagógusok beszédfordulóiban nagyobb gyakoriságot 
mutatnak a T/1. személyű alakok, amelyek erősítik a közös kontextust a diskur-
zusrésztvevők között, fenntartva ezáltal az osztálytermi diskurzus sikerességéhez 
megfelelő légkört. A diákok beszédfordulóiban a fatikus funkciójú egyéb nyelvi 
elemek közül a diskurzusjelölők azok, amelyek fatikus funkciót hordoznak. Ezek 
közül a kutatás nyelvi példái a hát diskurzusjelölő többfunkciósságára irányították 
rá a figyelmet.

A Pearson-féle korrelációs elemzés több olyan összefüggésre világított rá, 
amely a gyakorló pedagógusok számára már az órák tervezése során fontos le-
het. Ilyen például, hogy minél nagyobb a tanulói beszédfordulókat alkotó meg-
nyilatkozástípusok gyakorisága és minél nagyobb ezek diverzitása, annál több 
olyan diák beszédforduló hangzik el, amelyben fatikus funkciójú nyelvi elemek 
vannak. Érdemes teret adni a hosszabb tanulói beszédfordulók számára, mert na-
gyobb eséllyel jelennek meg bennük kapcsolatfenntartásra irányuló nyelvi ele-
mek. A tanórák tervezésénél kiemelt szempont lehet továbbá, hogy a frontális 
munkaforma százalékos arányának növekedésével csökken a fatikus funkciójú 
nyelvi elemek száma a diákok beszédfordulóiban. Célszerű megtervezni a saját 
tanári beszédidőt is, mert a pedagógus beszédfordulóinak százalékos aránya nem-
csak a tanulói beszédfordulók arányát és hosszát, hanem a bennük lévő fatikus 
funkciójú nyelvi elemek gyakoriságát is negatívan befolyásolhatja. 

A tanári és a tanulói beszédfordulókban megjelenő fatikus funkciójú nyelvi 
elemekre vonatkozó 1. hipotézis teljesült: azokon a tanórákon, amelyeken a peda-
gógus beszédfordulóiban több fatikus funkciójú nyelvi elem azonosítható, a diákok 
beszédfordulóiban is több fatikus funkciójú nyelvi elem van. Az eredmények alap-
ján megállapítható, hogy a kutatás változóit tekintve (tanár tapasztalata és neme) 
nincs szignifikáns különbség a tanulók beszédfordulóiban lévő fatikus funkciójú 
nyelvi elemek gyakorisága között, vagyis a 2. hipotézis nem igazolódott. A peda-
gógus neme szerinti vizsgálat igazolta a 3. előfeltevést: a diákok beszédforduló-
iban lévő fatikus funkciójú nyelvi elemek gyakorisága között nincs szignifikáns 
különbség. Az eredmények további vizsgálatok elvégzését indokolják más szem-
pontok alapján. Így például indokolt lenne a korosztály szerinti összehasonlítás, 
vélhetően a fatikus funkciójú nyelvi elemek a felső tagozatosok és a középis-
kolások beszédfordulóiban eltérő gyakorisággal realizálódnak. A vizsgálat nyelvi 
példái alátámasztották a 4. hipotézist, vannak specifikusan a tanulói beszédfordu-
lókban ismétlődő fatikus funkciójú nyelvi elemek. Ilyen például a hát diskurzus-
jelölővel való szóátvétel vagy a T/1. személyű igékkel való kapcsolatfenntartás.
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További kérdés lehet, hogy vajon milyen egyéb nyelvi elemek hordoznak 
még fatikus funkciót a tanulói beszédben. Továbbá, hogy van-e különbség pél-
dául a különböző korosztályból származó diákcsoportok beszéde között a fatikus 
funkciójú nyelvi elemek gyakoriságában. A kérdések megválaszolásával közelebb 
kerülhetünk az osztálytermi diskurzusban zajló folyamatokhoz.

Kulcsszók: osztálytermi diskurzus, tanulói beszéd, tanári beszéd, fatikus funk-
ció, osztálytermi kommunikáció. 
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Analysing linguistic elements of student speech in classroom discourse 

The subject of this paper is the study of phatic linguistic elements in students’ speech. As the 
primary function of language in classroom discourse, the phatic function supports the establishment, 
maintenance and closure of the connection between teacher and students, reflecting the nature of 
interpersonal relationships. The aim of the research presented here is to observe the types of verbal 
phatic elements that appear in students’ speech turns. The study presents the characteristics of class-
room discourse based on the annotation and segmentation of video material from 12 Hungarian lan-
guage lessons, and differentiates the types of phatic language elements in the students’ speech. The 
linguistic examples confirm that students have limited contact with the teacher and with each other, 
and that there are several features of the phatic language elements that can be classified as specific 
to student speech. By exploring the functioning of classroom discourse, both novice and practising 
teachers can better recognise the impact of their own speech on the speech of their students.

Keywords: classroom discourse, student’s speech, teacher’s speech, phatic function, class-
room communication.
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